Excel — Laboratorium 3

Zadanie 1

a) Zastosowa¢ funkcje PMT (ktéra podaje w wyniku sume platnosci za
pozyczke/kredyt w oparciu o stale platnosci 1 stalg stope procentowa) do
obliczema wartosci miesigczne] splaty kredytu przy stalych ratach, wedlug
ponizZszego WZzoru.

b) za pomoca Narzegdzia ,,szukaj wyniku” obliczy¢ jak dlugo musielibysmy splacaé
kredyt, jesli chcemy co miesiac wptacaé¢ do banku raty po 400 zi.
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Uwagi:

1. Nalezy sig upewnié, czy dobrze zostala zrozumiana tre$¢ dotyczaca argumentow stopa i Ipr. Jesli
dokonuje sie miesiecznej splaty czteroletniej pozyczki oprocentowanej na 12% rocznie, to stopa
wynosi 12%/12, zas [Ipr 4*%12. Jesli dokonuje si¢ rocznych splat tej samej pozyczki, to stopa
wynosi 12%, a Ipr 4.

2. Wynik funkcji PMT jest uyjemny, poniewaz przedstawia kwote, ktorg nalezy oddaé - wplaci¢. Aby
uzyskaé¢ wartos¢ dodatnia, nalezy przed nazwa funkcji wstawi¢ znak ,,-”.

Zadanie 2



Korzystajac z wlasnosci tabeli dwuwejsciowe] utworz arkusz umozliwiajacy analize
roznych wariantow miesigeznych rat splaty kredytu dla réznych stép procentowych 1 réznych
okresow splaty kredytu. Przykltadowe rozwiazanie przedstawia rysunek:

BS =] =| =-PMT(B2/12;B3;B1)
A B c | D . E | F | G

1 |kwota kredytu 25 000

2 |stopa % 13%

3 |ilosc rat 18 —na

4 |kwota do zaptacenia 27 651,42 z

5
| B |

7 [ ilogc rat

rata dia jednego. | zag 18985 3 5 9 12 18

Li] okresu sptaty
IER 10%| 847261 =4 | 428903 =4 | 2689480 =+ [ 2197 .90 =+ | 1 501 43 =
|10 | 11%| 648656 =4 | 430136 =4 | 290664 7 | 220954 zt [ 151296 =
11| 12%| 650055 24 | 431371 2t | 291851 =+ [ 222122 2 | 1 524 55 =
112 13%| 851454 24 | 432607 =+ | 293040 =4 | 223293 7t | 1 536,19 =

13 stopa 14%| 8625853 24 | 433645 24 | 294232 74 | 224458 7t [ 1 547 BB o
| 14|  procentowa 16%| 654253 24 | 435085 2t | 2 954 26 74 | 2 266 46 7+ | 1 659 62 =t
|15 | 16%| 855654 t [ 436326 4 [ 296623 o [ 226827 ot [ 1571 41 =
| 15 | 17%| 857055 24 | 437569 =4 | 297823 7+ [ 228012 7+ [ 1583 .25 =
|17 | 18%| 656457 2t | 4386,13 2t | 2990,25 7+ | 2 292,00 zt | 1 595,14 =

18 19%| 659560 =t | 4 40059 =t | 300229 z+ | 230391 2 | 1 607,09 =

Wskazowki: W komorkach B1, B2 i B3 umies¢ kolejno kwote kredytu, stope % oraz ilos¢ rat.
W komorce B8 umies¢ formute z funkcjg PMT. Sporzadz seri¢ danych zawierajaca procenty
od 10 do 20 (B9:B19) oraz wprowadz wartosci okreslajace liczbe rat 9-18 (C8:G8). Zaznacz
obszar B8:G19 i wybierz polecenie Dane > Analiza warunkowa > Tabela danych. W oknie
dialogowym Tabela danych podaj adres komorki Zrodtowej, dla ktorej wartos¢ bedzie
ulegata zmianie. Jezeli wprowadzamy seri¢ danych w kolumnie, to uzupetniamy pole
Kolumnowa komérka wejsciowa (tutaj $B$3). Jezeli wprowadzamy seri¢ danych w
wierszu, to uzupelniamy pole Wierszowa komérka wejsciowa.

A B C D B E G
! —lkwota kredytu ,'2"5"999"99'3'}( 1 |Tabela danych ? X
2 |stopa % i 13%;
3 |ilog¢ rat 18 Wierszowa komdrka wejsciowa:  $B$3 55
4 kwota do zaptacenia Kolumnowa komérka wejéciowa: $B$2 275
2 i
7
8 |rata 1536,19 zt 3 6 5 12 18
9 10%
10 11%
11 12%
12 13%
13 14%
14 | Stopa procentowa 15%
15 16%
16 17%
17 18%
18 19%
19 20%

Zadanie 3



Wykona¢ zestawienie pomiaru wzrostu w grupie dziewczat (wg wzoru). Utworzy¢
tabelke z klasytikacjg wzrostu do grup: b niski, sredni, wysoki 1 b wysoki., a nastepnie w
zaleznosci od wzrostu przypisa¢ osoby do odpowiednich grup. Policzyé¢ ile w danej
zbiorowosci bylo 0séb b niskich, srednich 1itd.

Instrukcje:

a) Wpisac dane jak w ponizszym przykladzie.

b) Zakresow1 G2:H5 nadac¢ nazwe wzrost.

¢) Posortowac zestawienie (B2:D11) rosnaco wg wzrostu

d) w komorce D2 wpisa¢: =WYSZUKAJ.PIONOWO(C2;wzrost;2)
a nastepnie skopiowac formule do komérek D3:D11

Sktadma funkcji: WYSZUKAJ PIONOWO(odniesienie, tablica , nr_kolumny, kolumna )

Odniesienie jest wartoscia, ktora nalezy znalez¢ w pierwsze) kolumnie tablicy. Odniesienie
moze by¢ wartoscia, adresem lub tancuchem tekstowym.

Tablica jest tablica z informacja, ktora nalezy przeszukac. Nalezy uzy¢ adresu zakresu lub
nazwy zakresu.

Nr kolumny jest to numer kolumny w tablicy, z ktérego pochodzi¢ powinna pasujaca wartosc.

Kolumna jest wartoscig logiczng wskazujaca, czy WYSZUKAJPIONOWO ma znalez¢
dokladne czy tez przyblizone dopasowanie. Jezeli parametr ten ma wartos¢
PRAWDA 1lub =zostal pominigty, wartoscia wynikowg bedzie dopasowanie
przyblizone; tzn. w razie gdyby nie uzyskano dokladnego dopasowania, wynikiem
bedzie nastepna najwieksza wartos¢ mniejsza niz wartos¢ odniesienie. Jesli parametr
ma wartos¢ FALSZ, WYSZUKAJ.PIONOWO znajdzie dokladne dopasowanie. Jesli
nie znajdzie zadnego, wynikiem bedzie wartos$¢ bledu #N/D.

Uwaga: Jesli wartoscia parametru kolumna jest PRAWDA, wartosci w pierwszej
kolumnie tablicy powinny by¢ umieszczone w porzadku rosnacym; w przeciwnym
przypadku WYSZUKAJ PIONOWO moze nie podaé poprawne] wartosci. Jesl
wartoscig parametru kolumna jest FALSZ, nie ma potrzeby sortowania tablicy.

e) zapomoca funkcji LICZ.JEZELI(zakres, krvierium) policzyé ilo$¢ osob b niskich,
srednich 1td.
w komoérce HS wpisaé: =LICZ.JEZELI(D2:D11;G8), a nastgpnie skopiowaé formute do
komorek H9:H11

D2 | =] =WYSZUKAJ PIONCWO(C2,wzrost, 2)

A B C D E F G | H
| 1| [nazwisko Wzrost|zaliczony do... wzrost-klasyfikacja
|2 | 1[Maciaszczynska 149]b niski 100==w=<160 100{b_niski
| 3 | 2|Baradyn 152[b_niski 1B80<=w<175 160{$redni
| 4 | 3[Horeszko 159[b_niski 175<=w=<190 175 |wysoki
| 5 | 4|Banach 160 éredni w>=190 190]b_wysoki

B | 5|Bieniek 162|redni

| 7 | 6|Sanacka 167 |$redni ilosé
| 8 | 7]Junicka 168 sredni b_niski 3
| 9 | G[Rodner 176wy soki sredni 4
| 10 S[Mielnicka 178 wysoki wysoki 2
| 11 | 10[Kolifiska 191]b_wysoki b_wysoki 1
12
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Wykonaj arkusz w ktéorym mozna typowaé liczby i oblicza¢ ile liczb jest zgodnych z losowo
wygenerowanymi wartosciami. Wykorzystaj m. in. funkcje: =LOS.ZAKR(1;49) oraz funkcje logiczne
(JEZELI, LUB itp.)

Lotto
dozwolone liczby z zakresu 1-49
L.p. Liczby typowane Liczby wylosowane Trafienie
1 4 44 1
2 5 37 0
3 8 35 0
4 43 13 0
5 44 40 0
6 48 11 0
Liczba trafien Wygrana (TAK/NIE)
1 NIE
Zadanie 5

Za pomocg arkusza kalkulacyjnego utworzy¢ tabliczke mnozenia. Ponize] podano
przykladowe rozwigzania:

X Microsoft Excel - tabliczka_mnozenia.xls

ﬂﬁlik Edycja Widok Wstaw Format Narzedzia Dane Ckno Pomac ;lﬂli“

DEHSRY ([t aad oo (@& = £ 4 F 088 o @

Al CE <0 =[pzul=E HEx, ‘8 EEH-2-A-
a4 = =[=a0723
A[BJ]c DJEJFIG[H[I[J]K] L [ » [ N [ o [ P [ a I3

1
| 2 | W/ arkuszu podano 2 sposoby utworzenia tablicznki mnozenia

3

I ™

6 3 2] 4 6] 8 0] 12[ 14 18] 78] 20 g;ﬂg@gﬁfﬁgﬁiﬁﬁ%;ﬁ jf

] 2 2 6 g 12 15 181 2 2 LA wmenu Dane zaznaczamy Tabzla

g 4 4 6| 12| 16| 20| 24| 28] 82 36| 4D Jako wigjscowag komorke wierszowa zaznaczamy A3

9 5 5 10 15 20{ 25| 301 39 40| 45| S0 Jako wiejsciows komdrke kolumnowa zaznaczarny Ad

10 [ 6] 12] 18] 24 30| 38| 42| 48] 54| 60 Zatwierczamy "OK."

11 7 7| 14] 21| 28| 35] 42| 49| 58| 83| 70 )

12 8 8 16] 24] 3Z[ 40| 48] 56 64] 72 80

13 9 9| 18] 27| 36| 45 54 B3] 72| 81 90

14 10 10 20 30 40 S50 60 70 80 90( 100

15
| 18]

17
| 18 | 1 2 8 Al 8 &l W 8l 8

19 1 1 2 3 4 5 6 7 8 9] 10

20 2 2 4 5 8| 10] 12| 14| 18] 18] 20 sposoéb II:

21 3 3 G 9] 121 15 18] 21 24| 27 30 zaznaczamy zakres B19K28

22 4 4 g 12| 16| 20] 24| 28] 32| 36| 40 Wpisujerny formute: =B18:K18"A19:A28

23 5 5 10 15 20 25 30 35 400 45 50 Zatwierdzamy kombinacja Klawiszy: Crl+Shift+Enter

24 6 6| 12| 18] 24 30| 38| 42| 48] 54| 60

25 7 7 14 21 28 350 42 49 js] 63 70

26 8 8| 6] 24| 32| 40| 48| 56| 64 72| 80

27 9 9 18 a7 26 45 5 B3 72 81 an i
28| 10| 10| 20| 30| 40| 50] 60( 70| 80| 90| 100 -
14 [« [» i\ tabliczka_mnozenia J szukajwyniky [/ [« | | JJ
”gysuplgc.; Autoksztatty + \Do4|ﬁ'£'A'53::I@|
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Zadanie 6 — sprawdzajgce wiedze
W arkuszu Magazyn napisz formuty wyszukujgce wartosci ‘nazwa’ i ‘cena’ dla artykutu o podanej sygnaturze.

Arkusz znajduje sie w folderze ,pliki do zadan”.
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A B C

Towar

1D Nazwa Cena

AA-110 kawa 10,00 zt
AB-000 masto 3,70 zt
CB-453 margaryna 1,34zt
HH-300 sdl 0,90 zt
FW-340 kasza gryczana 2,59 zt
FZ-001 cukier 1,70 zt
GA-899 maka 2,10 zt
GB-907 ryz 2,20 zt
GG-332 olej 5,20 zt
AC-008 ocet 1,54 zt
BV-228 woda mineralna 1,99 zt

Tu wpisz kod towaru
Numer towaru

T —

np. :

Tu wpisz kod towaru

Numer towaru|BV-228
Nazwa towaru|woda mineralna

Cena towaru| 1,99 2/



